封面人物 / 金融城

# 域)人物名片

责任编辑:昌 山 视觉设计:窦云阳

肖林, 毕业于上海交通大学经济与管理学院金融管理专 业,获管理学博士学位,研究员,博士生导师。曾任上海市计划 委员会政策法规处处长,上海市发展计划委员会经济调节处处 长,上海市发展和改革委员会副总经济师兼发展规划处处长, 上海市人民政府研究室副主任,上海市发展和改革委员会副主 任,上海市发展改革研究院院长,上海市人民政府发展研究中 心党组书记。

肖林的主要研究领域为金融与资产管理、宏观经济分析与 政策、战略管理,主持国家自然科学基金研究项目、上海市重大 决策咨询研究课题等数十项,其中主持或主要完成的《上海国 际金融中心建设国家战略研究》《上海国际航运中心洋山深水 港区建设论证报告》《上海国际航运中心与内河航运联动问题 研究》《当前需正确认识和把握八大经济关系》《上海人口、城 镇、产业和生态协调发展战略研究》《上海市"十一五"规划战略 研究》等多项重大课题获省部级以上研究成果奖。



# 上海自贸区是改革开放的"弄潮儿"

-专访上海市政府发展研究中心主任肖林

今年9月29日,上海自贸试验区将迎来挂 牌三周年的日子。三年来,立志当好改革开放排头 兵、创新发展先行者的上海,在自贸区里如何践行 "不做盆景做苗圃"的改革创新?如何以三年为-

个新起点,在创新驱动方面继续走在前列?对此, 记者日前专访上海市政府发展研究中心主任肖 林,畅谈自贸区三年改革之路的成效、经验和需要 深化解决的问题。

### "两个率先"基本实现了预期目标

"国务院《总体方案》和《深化方案》提出 的绝大多数任务已经落实,取得显著成效。 肖林认为,三年来,上海自贸试验区围绕制度 创新这个核心, 开展了一系列改革开放先行 先试,若要评价实施效果,可以给出"优良"两

"上海自贸试验区做到了'两个率先',率 先改革探索与国际投资贸易通行规则相衔接 的制度体系和开放型经济新体制,率先改革 探索发挥市场配置资源决定性作用的制度体 系和地方政府治理体制,目前一批制度创新 的系统集成成果已逐步在全国复制推广,发 挥了先行先试、示范引领、服务全国的作用, 实现了预期目标。

他认为,上海自贸试验区的三年成绩单, 可以从五大方面进行评价:

一是基本形成了以负面清单管理为核心

的投资管理制度。借鉴国际规则,上海自留区 对外资实施准人前国民待遇加负面清单的管 理模式,2013年版、2014年版、2015年版外商 投资负面清单相继出台,统一的市场准入负 面清单试点也正在抓紧展开。

二是基本形成了以贸易便利化为重点的 贸易监管制度。其中,国际贸易单一窗口已经 率先建立,货物状态分类监管试点率先实施, 国际航运发展制度也在不断完善。目前,贸 易、运输、加工、仓储等跨部门的服务平台和 相关信息服务都已经覆盖了全市,企业通过 一窗口可以一次性递交相关信息。

三是基本形成了着眼于服务实体经济发 展的金融开放创新制度。以自由贸易账户为 核心的金融开放创新深入推进,面向国际的 金融交易平台稳步推进,例如"沪港通"顺利 启动,上海黄金交易所"国际板"成功设立。金 融监管和风险防控能力显著增强, 上海自贸 区在推出每一项金融开放创新举措的同时, 都建立了相应的金融监管制度,构建起跨部 门的跨境资金监测与应急协调机制, 形成信 息共享的金融综合监管模式。

四是基本形成了与开放型市场经济相适 应的政府管理制度。浦东在全国率先启动"证 照分离"改革试点,企业准入门槛进一步降 低。随着市场的放开,与之相适应的事中事后 监管制度也初步建立。

五是基本形成了自贸试验区改革创新 的法治保障制度。在上海自贸区,立法引领 改革的局面基本形成,同时司法保障和争议 解决机制基本建立,自贸区法庭、知识产权 法庭等相继成立,自贸区仲裁院投入运行, 多元化的争议解决机制已经在自贸试验区 初步形成。

## 部分领域的改革深度和广度还不够

"建设上海自贸试验区是国家战略。"采 访中,肖林多次强调自贸区的全局意义,和先 行先试的示范带动作用。但"爱之深责之切", 上海自贸试验区三年大考的成绩单,并非尽 善尽美,他指出,部分领域的改革深度和广度 还需进一步提高, 过去在自贸区里进行的压 力测试还不够充分。

肖林先用一句话,为国家战略的重要意 义定调——推进自贸试验区改革试验,本质 在于最大限度解放和发展生产力,改革不适 应生产力发展的生产关系,实行制度创新,激 发创新驱动发展的活力、动力和潜力,实现资 源要素的最优配置,提高全要素生产率,促进 经济持续高效增长。

"刚刚闭幕的 G20 峰会,提出中国应该更 积极地承担大国责任。面对全球经济治理体 系的变化,中国需要主动当好参与者,引领 者, 在国际经贸规则制定中争取应有的话 语权。"他指出,上海自贸区在对接国际高 标准投资贸易规则,率先探索建立开放型 经济新体制的进程中,发挥着重要作用,关 键是走出了一条可复制可推广、高效的可

尽管给三年实践打出了"优良"的评价, 但肖林认为, 上海自贸试验区仍有不少需要 深化解决的问题, 首先就是开放试验和制度 创新与高标准投资贸易规则仍有较大差距。 "外商投资负面清单还需要进一步完善,特别 管理措施以股权限制为主, 而国际通行的负 面清单同时还采用高管和董事会成员国籍等 其他限制措施。不少行业的特别管理措施过 于笼统,操作性不强。

他还指出, 高标准经贸规则在上海自贸 试验区内的压力测试还不够充分。从 TPP 协 定来看,其范围不仅涵盖了传统议题,还经涉 及到竞争中立、知识产权、环境、劳工等边界 内措施。目前,上海自贸区对最新议题,特别 是边界内措施缺乏深入跟踪和研判, 迄今尚 未在实践中进行系统的压力测试, 先行先试 效应不足,难以在这些领域为我国参与国际 经贸谈判提供有力依据。

此外, 部分领域改革的深度和广度还要 提高。比方说在金融开放创新方面,目前离资 本项目可兑换和金融服务业开放的目标还有

较大差距。"自由贸易账户目前主要在经常项 目下使用,对资本和金融项目交易的限制仍 然十分严格。"在服务业方面,特别是金融、电 信、航运、商贸、专业服务、文化及社会服务等 领域开放不够。肖林还特别提出,符合国际惯 例的税制改革需要加快推进。"目前上海自贸 试验区内的离岸贸易税制与国际惯例差距较 大,现行税制也不能适应跨境投资发展的要 求。事实上,税制改革和税收优惠是两件事, 不能混为一谈。"而在开放创新的同时,风险 防控体系还需进一步完善。"上海自贸试验区 早在设立之初就建立了安全审查制度和反垄 断审查制度,但迄今尚未实质有效开展。

如果站在更高层次来看,制度改革创新 的系统集成也不够。肖林解释说:"这里存在 三个问题:一是改革由各部门自主推进,协同 性、系统性有待加强;二是部分制度创新试点 仅在少数大型企业开展,对于众多中小企业 的测试不充分; 三是基于全球价值链视角的 制度设计薄弱,现行制度设计主要从价值链 单个环节出发,而非从价值链整体优化的角 度出发。

在 G20 杭州峰会开幕前,我 国宣布新设立7个自贸区,辽宁、 浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西 新设立的自贸区面积大多超过 100平方公里,领到的"任务"各有 不同。从1个上海自贸试验区,到 天津、广东、福建三地的加入,再到 第三批自贸区的扩容,全国已经形 成了11个自贸区。作为"老大哥", 上海自贸试验区的三年改革,不仅 不是终点,反而将承担起更为重要 的任务。肖林用这样一句话形容: "上海自贸试验区是我国新一轮改 革开放的'弄潮儿'。

"从1个到11个,尽管全国已 经形成了11个自贸区,但上海自 贸试验区的作用没有减弱,反而要 承担起更重要的任务。"因为世界 经济依然处于深度调整和不平衡 的矛盾之中,处于国际金融危机后 的深度调整期,离"强劲、可持续、 平衡"的增长目标还有一定距离。 肖林表示,在国际经济环境持续低 迷,中国经济进入新常态的背景 下,全球化治理改革的需求更为迫 切。"所有这些问题的根本出路、唯 一出路都在于改革开放,而上海自 贸试验区有着自由贸易园区和改 革创新试验区的双重身份,应该在 这一轮全球治理改革中有更大的 作为,也必须有更大的作为。上海 自留试验区是全国自留区的'弄潮 儿',是我们国家在新的全球治理, 新一轮的改革开放的'弄潮儿'。

基于这样的重任,上海自贸试验区下 一步还是要全面贯彻中央要求,按照习近 平总书记提出的"对照国际最高标准、最好 水平的自由贸易区"的要求,进一步发挥全 国改革开放试验田作用。

肖林提出,上海自贸试验区应建设强 化价值链升级的制度支撑,构建吸引高端 要素聚集的制度体系, 营造促进总部经济 发展的制度环境,完善价值链升级的贸易 金融制度。同时还要以科创中心建设提升 全球价值链高端竞争力, 比方说完善科技 创新体制机制,构建符合创新规律的评价 体系,帮助创新企业建立上市通道。加强国 际创新合作,鼓励外资研发中心与本地机 构联合攻关,发展跨境研发,完善科技创新 融资体系等。此外,还要进一步加快建立符 合国际惯例的税收制度,探索建立鼓励境 外股权投资和离岸业务发展的税收制度, 对国际标准定义下的转口贸易和离岸贸易 实行低税率。

要承 担